

春风化雨育桃李 立德树人铸师魂

——走进校园倾听老师们的教育故事

“教育兴则国家兴，教育强则国家强。”习近平总书记高度重视教育事业及教育工作者，勉励全国广大教师做有理想信念、有道德情操、有扎实知识、有仁爱之心的好老师。老师不仅是知识的传授者，更是学生成长路上的引路人，日前，记者走进我市大中小学，倾听那些来自教育一线“耕耘者”的故事。



在石家庄财经商贸学校理科实验室，梁贝老师（左）正在指导学生做实验。

做有理想信念的老师 为学生点亮梦想

光阴荏苒，暮去朝来，校园中，老师们以责任、使命为翼，坚定投身教育的理想信念，躬耕教坛，以梦想点燃梦想，用理想唤醒理想，为学生指明成长的方向，涌现出一个又一个动人的故事。

夜幕降临，热闹了一天的校园变得静悄悄，而在石家庄财经商贸学校的教学楼内，有间教室却亮着灯。为了备战河北省职业院校学生技能大赛，教室里，梁贝老师不断地在纠正着学生礼仪操的姿势，给学生一遍遍示范动作。那些日子，梁贝夜以继日地带着参赛同学们排演着礼仪操和情景剧，持续了20

多天。

梁贝是石家庄财经商贸学校的一名教师，在11年的职教经历中，她将职教学生的精神成长始终放在第一位，为他们鼓劲打气，帮助他们在职教赛道上成就出彩人生。近几年，学校掀起了“重技能、练技能、比技能”的热潮，她主动请缨，承担了电子商务大赛、职业技能大赛、市大赛的备赛任务，熬夜加班备赛、周末带领参赛学生训练等成为了她的家常便饭。她指导的学生在河北省职业院校学生技能大赛职业礼仪比赛中，获得了团体三等奖和二等奖。

同学们通过在技能训练中的磨练，慢慢地发现了自己的优点，看到了自身的价值，一改之前消极的学习态度。在梁贝的带领下，同学们发愤图强、不断进取，勇敢去追逐属于自己的梦想。

做有道德情操的老师 为学生树立榜样

立德先立师，树人先正己。教师，承担着立德树人的使命，他们以德立身、以身作则、严于律己，是同学们身边的榜样。

9月14日清晨6点，石家庄二中实验学校的王萌萌老师就已经来到了学校。每天最早到校，最后离校，是她坚持了7年的习惯。作为一名任课教师，同时又身兼年级主任，她深感重任在肩，一天也不敢松懈。王萌萌查出患有慢性肠胃炎已经三年了，三年来，她经常腹痛腹胀，但考虑到高中教学紧张，学生们学习不能耽误，她忍住病痛坚持带课、备课、上课、批改作业，每天坚守在校，陪伴学生，同学们亲切地称呼她为“萌萌姐”。

有学生突发急性阑尾炎，王萌萌及时赶往医院，垫付医疗费，并一直陪护在身边。有学生因为家庭经济困难和家庭变故产生退学的想法，她以“姐姐”的身份和学生谈心，打消了学生退学的念头，帮助学生调整学习状态。

“为了可爱的学生，为了热爱的教育事业，我要用一生去证明自己对‘倾注一腔热血，浇灌祖国未来’的誓言。”王萌萌如是说。

做有扎实学识的老师 为学生授业解惑

教书育人是每个教师的基本任务，韩愈在《师说》中说：“师者，所以传道、授业、解惑也。”为了达到这个目标，老师们潜心钻研、不断学习，努力引领学生未来发展之路。

“撰写全国高等职业教育专科小学语文教育专业教学标准、主持教育部职业教育与成人教育司社区教育‘能者为师’实践创新项目、研发《儿童剧创意表演》课程入选中国教育创新成果公益博览会……”作为一名高校的老师，石家庄幼儿师范高等专科学校的李静老师对自己高标准、严要求，她紧跟教育发展最新动态，每年完成420课时的教学工作量，近3年主持参与省、市级课题5项。

为了让教学成果惠及更多学生，李静带领团队教师进行了“儿童阅读指导社区”实践，引导更多家庭掌握阅读指导专业知识。她组织开展了“星光计划”系列公益讲座，与农村小学联合开展课题研究，助力乡村教师发展。

同样的事情，王萌萌老师也一直在坚持。她热爱化学教育工作，从教20年来，她努力地为化学教育作出自己的贡献，参与编写多部高考复习资料，在各种学术期刊上发表论文多篇，主持教育部“十三五”教育科研规划全国重点课题，曾获全国优质课特等奖、省、市优质课一等奖。

做有仁爱之心的老师 为学生滋养心灵

“鹤发银丝映日月，丹心热血沃新花。”踏上三尺讲台，也意味着踏上了“育人之旅”，无数的老师们坚守在教育岗位，用智慧去爱自己的学生，让学生感受成长的温暖。

“天灾无义，人祸无情，在你的眼前，抹去了日月的光明，在你的耳边，夺去了风声雨声。在你的手足间，横下了艰难跋涉的人生。”每读起这首诗，石家庄市国际城小学的李立红老师都能想起那个已经与她结缘三年的男孩儿——小天。

小天患有先天性脑瘫，智力正常，但行动能力受限。刚来到学校的时候，小天的走路姿势引来了学生们异样的眼光以及阵阵嘲笑，这让原本内心自卑的小天整日低头不语。张立红发现后，关注起了这个孩子，经常把他带到办公室耐心开导。当其他孩子们在操场上活蹦乱跳地上室外课，而独留小天一个人在教室的时候，张立红就陪他看书、写字、聊天；当他需要进行康复训练，无法到学校上课的时候，张立红就录制课程发给他。班里的孩子们在看到张立红对小天的关爱之后，也都纷纷效仿，他们以能够去帮助小天而感到自豪，融洽的班集体氛围，让小天的脸上渐渐露出了笑容。

与小天相处的时间里，张立红发现他特别喜欢古诗词，便鼓励小天参加学校每年一度的诗词比赛。对于刚刚三年级的小天来说，对古诗词的背诵和理解明显有点吃力，张立红便在班里设立了古诗分享员的岗位，每天中午由小天给同学们讲解一首古诗。功夫不负有心人，最终，小天在比赛中取得了全校第五名的好成绩。如今，小天还积极参加各类诗词、成语等比赛，变得越来越自信。

“师者如光，微以致远。”教师的事看似平凡，却影响深远，我市大中小学的老师们，以“四有”好老师的标准严格要求自己，坚守三尺讲台，为党育人，为国育才，为我市教育事业奉献着光和热。

展示优秀成果 助力省会发展

石家庄学院亮相中国国际数字经济博览会

本报讯 日前，在2023年中国国际数字经济博览会上，石家庄学院作为河北省唯一一所具有独立展位的高校参展。

在数字经济博览会上，石家庄学院展示了该校的优秀科技成果。他们结合自身发展特色，凝练了三个主要参展方向，包含“智农物联”“农业物联网演示系统”“AI创‘见’未来”“创建个性化数字形象”“智‘智’不可挡”“造‘就’未来，智能制造领域”三个方向，学校在现场展示了桃园管理多功能植保机器人、卡车制动系统气路检测仪、下肢主动运动康复器、医用外伤清洗机、便携式睡眠检测仪等产品。

据了解，今年，石家庄学院围绕数字经济领域展开了系列科研工作，并不断取得新突破。学校建立了省会建设发展研究院、数字经济研究院，“物联网智能感知与应用技术创新中心”“物联网区块链融合重点实验室”顺利通过了省科技厅验收，纳入省级技术平台序列，成果转化屡创新高。学校表示，今后学校科研工作将以此次参展为契机，不断提高科研服务社会的影响力和贡献度，扩大辐射范围，助力省会经济建设发展。

搭建学习平台 体现帮扶力量

市第十三中学赴新疆开展书法交流

本报讯 日前，石家庄市第十三中学跟随国家艺术基金项目“烛光计划”专家团赴新疆库尔勒和乌鲁木齐，通过立体式集中展示与交流，为师生搭建了学习书法、鉴赏书法的平台。

在库尔勒市中小学书法教师高级研修培训中，市第十三中学为当地老师们作了书写练习指导，以“永字八法”为例，从用笔、结构、章法等入手，以精练的语言和简单易行的学习方法，解析书法的基本技法。培训中，参与培训的市十三中的老师挥毫示范，为学员耐心指导。他们还在库尔勒市第五小学、第六小学的书法专题培训会上，为教师作《书法临摹》讲座，在库尔勒市第二十一中学和乌鲁木齐第六十四小学为学生们的书法课堂做书法教学示范课。

本次活动，增强了两地学校间的交流合作，促进了两地师生的专业成长。作为我市首批书法特色学校，市第十三中学表示，学校将以此次交流活动为契机，积极发挥辐射引领作用，与“手拉手学校”互相学习，合作共建，为传承中华优秀传统文化，实现“书教育人”共同目标贡献力量。

营造安全环境 提升救护技能

市第二中学开展急救知识进校园活动

本报讯 为营造健康、安全、稳定的校园环境，提高学生的急救救护技能，近日，市第二中学联合石家庄兔子女子体育救援队在校内开展了以“护航青春 守护生命 救在身边”为主题的急救知识培训活动。

本次活动采取了理论和实操相结合的方式。培训老师结合实际案例，以场景模拟、互动教学、亲身体会等多样化形式，围绕心肺复苏、异物梗阻等内容进行了详细讲解，确保同学们在遇到突发事件时，能够迅速有效地采取急救措施。在现场，学生们主动参与教学演示，踊跃“上阵”进行实操体验。不少同学都是第一次体验急救，按压时出现了手臂不直、定点不对、深度不够、频率不快等问题。培训老师耐心细致地指出操作不当的地方，针对每个人操作中出现的规范动作，逐一纠正、讲解，手把手地进行辅导，确保每一个参训学生动作规范。

此次急救知识培训，让同学们学到了在突发事件发生时正确的自救互救技能，增加了他们对生命的敬畏感和危难之时伸出援手的责任感。参加活动的学生纷纷表示，会将所学的知识牢记于心，今后积极带动身边的同学学习急救知识。

开展法治教育 护航学生成长

新乐市聘任15名法官为中学法治副校长

本报讯 为营造法治、和谐、平安的校园，让依法治教在校园绽放，日前，新乐市举行了“一校一法官 法治进校园”为主题的法治副校长聘任仪式。

聘任仪式上，来自新乐市人民法院的15名法官受聘为中学法治副校长。据介绍，法治副校长将通过组织法治讲堂、法治交流会、家长会、模拟法庭等活动，让学生“零距离”接受法治熏陶，让广大中小学生牢固树立法治、学法、守法、用法意识。法官们表示，他们将利用法律的力量帮助青少年系好人生的第一粒扣子，与各校共同商议，共谋良策，维护青少年合法权益，携手助力青少年的健康成长。

据悉，新乐市将继续加强司法部门与教育部门、各级各类学校的沟通联系，切实发挥好法治副校长的示范引领作用，让守法、学法、守法、用法成为未成年人的思想共识和行动自觉，让依法治教在校园绽放，共同营造法治、和谐、平安的校园。

传承红色基因 赓续红色血脉

石家庄市平山县打造特色德育讲堂

本报讯 为教育引导广大学生从小树立远大理想，传承红色基因，赓续红色血脉，日前，石家庄市平山县组织开展了“追寻历史足迹 弘扬革命精神”德育讲堂。

活动当天，平山县组织各所学校学生走进《人民日报》创刊旧址——里庄，并在这里成立了平山县新时代小记者活动基地。小记者们参观了《人民日报》创刊旧址，采访了百岁抗战老兵、老军人、《人民日报》创刊旧址守门人，还进行了公益劳动。

近年来，平山县积极打造红色德育品牌，广泛开展主题德育活动，在各中小学、文化广场等设置“红色教育长廊”，举办红色书画作品展、邀请老党员、老红军、老干部到学校给孩子们作报告、讲故事，弘扬红色文化，传承红色基因。以革命圣地石家庄西柏坡为中心，平山县精心打造德育基地，将红色北庄、曹火星纪念馆、平山团纪念馆等教学点串珠成线，构建了“一主多辅”教育阵地。

据悉，自红色德育品牌打造以来，平山县每年参与德育讲堂学生超6万名。通过深入开展革命传统教育和爱国主义教育，厚植未成年人红色基因和爱国意识，广大青少年坚定了“传承红色基因 争做时代新人”的理想信念，红色文化教育感染力、凝聚力不断增强。

(本版图文均由见习记者 宋子婷 记者 赵艺 提供)

我省2023年学生资助政策发布

保障家庭困难高校学生完成学业

为了保障家庭经济困难学生顺利入学、完成学业，我省不断完善学生资助政策，建立学生资助政策体系。日前，河北省教育厅发布了河北省2023年学生资助政策。当前正值高等学校新生入学阶段，我省为高等教育阶段学生设立了国家奖学金、国家励志奖学金、国家助学金等，学生可按规定向所在高校申请。

据悉，学生可在9月份向所在高校申请国家奖学金、国家励志奖学金。其中，国家奖学金奖励对象为特别优秀的二年级以上(含二年级)的全日制普通高校本专

科(含高职、第二学士学位)在校生，奖励标准为每生每年8000元。国家励志奖学金奖励对象为品学兼优、家庭经济困难的二年级以上(含二年级)的全日制普通高校本科(含高职、第二学士学位)在校生，奖励标准为每生每年5000元。

国家助学金资助对象为全日制普通高校本科(含预科、高职、第二学士学位，不含退役士兵学生)家庭经济困难的学生，资助标准平均为每生每年3300元，各高校可结合实际分为2200元、3300元、4400元三档，全日制在校退役士兵学生每生每年享受3300元国家助学金。

对于家庭经济困难的全日制普通高校本科(含专科)及研究生，学生可申请国家助学贷款。申请校园地助学贷款的学生，可在9月份，向所在高校申请(28所省属公办高校开办)申请。本专科生每生每学

年最高申请金额不超过12000元，研究生每生每学年最高申请金额不超过16000元。助学贷款在读期间的国家助学贷款利息全部由财政补贴，毕业后的利息由贷款学生本人全额支付。

我省对应征入伍服役的高校全日制普通专科(含高职)、本科、研究生、第二学士学位的毕业生、在校和入学新生，以及成人高校招收的全日制普通专科(含高职)、本科的毕业生、在校和入学新生实行应征入伍服役高校学生国家教育资助，符合条件的学生按规定向所在高校申请。

国家对应征入伍服役、招收为士官的高校学生，在入伍时对其在校期间缴纳的学费实行一次性补偿或用于学费的国家助学贷款实行代偿；对应征入伍服役前正在高等学校就读的学生(含按国家招生规定录取的高校新

生)，服役期间按国家有关规定保留学籍或入学资格、退役后自愿复学或入学的，实行学费减免；对退役后，自主就业，通过全国统一高考或高职分类招考方式考入高等学校并到报到入学新生，实行学费减免。

按照政策，应征入伍服役高校学生国家教育资助的补助标准为：学费实际缴纳的学费或用于学费的国家助学贷款(包括本金及其全部偿还之前产生的利息，下同)两者金额较高者执行；复学或新生入学后学费减免金额，按高等学校实际收取学费金额执行。

学费补偿、国家助学贷款代偿以及学费减免的标准，本专科生每生每年最高不超过12000元，研究生每生每年最高不超过16000元，超出标准部分不予补偿、代偿或减免。